Agrup. 272 — Sobral de Monte Agraco
Comunidade XV

Cdédigos e Cifras
e Cddigo braille falso

O Cadigo Braille Falso é feito do seguinte modo: distribuem-se as letras do alfabeto por 3 quadrados,
cada um dos quais com nove letras, em 3 linhas e 3 colunas. Esta distribuicdo é necessaria tanto para
codificar como para descodificar mensagens. Cada letra é representada por um conjunto de pontos, em
3 linhas.

A B C J KL ST
D EF M N O v w
GHI P QR Y £

Na 12 linha o numero de pontos corresponde ao n? do quadrado onde estd a letra, na 22 linha corresponde
ao n2 da linha onde esta a letra nesse quadrado e na 32 ao n? da coluna.

Exemplo para a letraP Outrasletras:
8 o doguadado (29 .F .I.
8@ & dalinhal3d L 2 ) L
L & 1 da colna( 17 L 1 1] L 1

e (Cddigo data
O cddigo Data é feito com uma tabela em que na coluna mais a esquerda se coloca uma data (a data

chave do cddigo, que neste exemplo é 1984). Cada letra é composta de dois algarismos: 0 12 corresponde
alinha e 0 22 a coluna. A mensagem codificada é escrita com os algarismos todos juntos.

W

-3 - - I
LSRR >
m < - oW
N2 0 a
w < O m w
[P I R - TR -
[SRF =R R

6

Exemplos: C = 13; R = 98; V = 82; ALERTA = 119215989011

Alfabeto invertido

Por baixo do alfabeto nromal, escreve-se o mesmo alfabeto, mas invertido. As letras de baixo sdo a
codificacdo das de cima.

Exemplo: ESCUTEIRO = VHXFGVRIL
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® Alfabeto transposto

Por baixo do alfabeto normal, escreve-se mesmo alfabeto, mas comec¢ando na letra chave do cddigo que,
neste exemplo, é a letra V (entao A =V ). As letras de baixo sdo a codificacdo das de cima.

Exemplo: ESCUTEIRO = ZNXPOZDM)]

® Passa um melro

O cédigo «passa-um-melro» consiste em intercalar uma letra aleatdria entre cada letra da mensagem
gue queremos codificar:

Mensagem: CHAMAR O CHEFE PARA ACENDER O LUME

Mensagem Codificada: CLHAAEMUARRA OS CIHRELFAEM PLARRIAM ALCAESMUDUERRA OS LAUNMAEL

(CLHAAEMUARRA OS CIHRELFAEM PLARRIAM ALCAESNUDUERRA OS LAUNMAEL)
® Alfabeto numeral
Cada letra do alfabeto corresponde a um nimero. Para identificar o cédigo é preciso dar a chave. Se, por

exemplo, a chave do cédigo for 12, podemos fazer uma tabela de conversao:

Exemplo: ALERTA = 12 232 16 29 21 12

® Romano-arabe

As vogais sdo numeradas de em romano, e as consoantes em arabe.

Exemplo: ALERTA=191114 161

® Metades

As letras da mensagem sdo dispostas alternadamente numa tabela de duas colunas. Vamos dar o
exemplo da seguinte mensagem: CHAMAR O SOCORRISTA. Construimos a tabela:

H M R s C R I T

Agora escrevemos a mensagem codificada lendo primeiro a primeira linha e depois a segunda linha:

Mensagem codificada: CAAQOORSA HMRSCRIT
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® FRASE-CHAVE-VERTICAL

Para este cddigo é preciso uma tabela com 2 linhas e 13 colunas, de modo a caberem as 26 letras do
alfabeto. Vamos imaginar que a frase chave é «sempre alerta». Comegamos por escrever as letras da
frase, seguidas, mas sem repetir nenhuma!!! Ficamos com a palavra «SEMPRALT».

A seguir juntamos outras letras do alfabeto, por ordem alfabética (desde o inicio do alfabeto), sem ficarem

letras repetidas, e até perfazerem um total de 13 letras (primeira linha completa). Ficamos assim com
«SEMPRALTBCDFG».

S E ™M P R A L T B C D F G

De seguida preenchemos a linha por baixo com as restantes letras do alfabeto, respeitando as mesmas
regras. No final ficamos com a tabela de codificagdo completa:

E M P R A L T B C D F
I J K N o Q u v w X Y Z

As letras de cima correspondem as letras de baixo e vice-versa, ou seja: S=H ; E=I ; M=]; etc...

Exemplo: ESCUTA LEAL = [HWTC QIOQ
® (Codigo +3

Cada letra do alfabeto corresponde a letra que esta 3 posi¢des a frente no alfabeto. Podemos entao fazer
uma tabela:

Assim, A=D, B=E, etc...

Exemplo: ESCUTA = HVFXWD

Este cddigo pode ter indmeras variages: +2 ; +5; -3 ; -4 ; etc...

® (Cddigo chinés

Esta cifra é escrita apenas com tragos horizontais e verticais. A cada traco vertical corresponde uma
vogal.

A E I O u
I II ITI IIII ITIII

As consoantes sdao indicadas por tragos horizontais sobrepostos aos verticais. Para escrever uma
consoante, comeca-se pela vogal imediatamente anterior (no alfabeto) e, por cima dos tragos verticais
dessa vogal, colocam-se tantos tracos horizontais quanto o nimero de letras entre a vogal e a consoante.
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Por exemplo, para a letra P, comegcamos pela vogal anterior que é o O (llll). Ora, como entre oPe o O a

distancia é de uma letra, apenas colocamos um trago horizontal sobre os 4 tracos verticais da letra O.
Assim temos que:

P =+H
Exemplo: ESCUTA

E=II u =1
S==s T-=ZE
C==* A=

cccuta = || EEE =F I EEE |

® Angular

Este cédigo usa simbolos angulares (902) e pontos, retirados do esquema de codificagdo. O simbolo
angular é representado pelas linhas que rodeiam a letra, com ou sem ponto.

Por exemplo, a diferenca entre a letra S e a letra W é que esta possui um ponto enquanto a outra ndo. A
ordem de disposi¢do das letras é fixa e, no caso das duas cruzes, comec¢a em cima e segue o sentido dos
ponteiros do reldgio.

alslc 4. K]lL
E[F m|n]o
LI L
sl & |
cGluj1 PlalRr

M[H_D:ESEUTISMD:DVI_A< I_VBE
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® Batalha naval - certa

E feita uma tabela estilo Batalha Naval, 5 linhas por 5 colunas, onde as letras do alfabeto sdo dispostas
ordenadamente, comecando na letra a seguir a letra-chave. Por exemplo, se a letra-chave for "J", essa
letra ndo é escrita nem pode ser codificada, e comeca-se a preencher a tabela com a letra seguinte, "K".

VbW N e
m NS % " B
mrP <O m @
RN RE-NE BB
I 0 xlw =2 9
- T <40 m

Assim, A=B4 ; T=E2 ; C=D4 ; etc.

Exemplo: CHAMAR A JOANA = D4 D5 B4 C1 B4 C2 B4 ... E1 B4 D1 B4

e Batalha naval - incerta

E feita uma tabela estilo Batalha Naval, com o mesmo nimero de linhas e de colunas, que fica ao critério
da pessoa que codifica. As letras usadas na mensagem sdo dispostas aleatériamente na
tabela, misturadas com outras letras que ndo tém nada a ver com a mensagem. Para descodificar é
preciso, obrigatoriamente, ter uma tabela igual a que o codificador usou. As letras sdo codificadas, entdo,
fazendo referéncia as quadriculas respectivas.

A B C D E F
1 A C E R A M
2 C H u M G A
2 M E L ] I 0O
4 C I A M v u
5 R A T A X u
[ A L 0O Q u M

Exemplo: CHAMAR A JOANA = B1 B2ZE1 F6 E1 ASE1 D3 C6 E1 A3 E1
® Caracol

O cddigo caracol precisa de uma chave, tanto para codificar, como para descodificar, e que é
simplesmente um ndmero. Este nimero corresponde a altura (e largura) da tabela. Vamos dar o exemplo
de um Caracol 6, uma mensagem que queremos codificar. O numero de letras da mensagem a codificar
tem de ser sempre igual ou inferior ao quadrado da chave, neste caso, a mensagem tem de ter menos
de 36 (6x6) letras. Mas uma mensagem com 24 ou 25 letras ndo deveria ser escrita com Caracol 6, mas
sim com Caracol 5 (5x5=25)

Mensagem: ACAMPAMENTO JUNTO AO RIO COM FOGUEIRA
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As letras sdo dispostas em caracol, no sentido contrario aos ponteiros do relégio. Os espacos que sobram
devem ser preenchidos com letras ao acaso.

=== e e ]
= E2o0oMN0 -
Mmm=rIxD
g e = e = I o]
= =M — I
o ]

A mensagem codificada é, entdo, obtida lendo normalmente na horizontal:
AIROAOCOARITACUENMOKMUUPMFOGJAMENTO

Para decifrar, contamos quantas letras tém a mensagem, e achamos a raiz quadrada, para sabermos
guantas letras de largura tem a tabela. A seguir, dispomos as letras na tabela, e depois lemos em caracol.

Em vez de se comecar pelo canto superior direito, pode-se codificar comecando por outro canto.
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